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brica sulle coste d'Africa e sulle coste di Spagna; 
ed enorme ne è la produzione sulle sponde oceani-
che dell'Europa settentrionale. Questi avanzi del 
pesce o di altre sostanze animali saranno essi 
compresi senza alcuna difficoltà dagli agenti della 
dogana nella parola generica concime? Il nero 
animale, residuo e rifiuto ultimo di una industria 
la quale nel nostro paese ha assunto una straor-
dinaria importanza, questo nero animale che non 
può più avere applicazione alcuna allo infuori 
della fertilizzazione dei campi, sarà esso del pari 
compreso nella parola concimi ? 

Qui comincio a dubitare che gli agenti delle 
finanze, siano così condiscendenti da non rifiu-
tarsi. 

Vi hanno altri prodotti dei quali l'uso e l'ap-
plicazione può spingere ai più alti progressi l'arte 
di coltivare i campi. Se l'agricoltura dell'Inghil-
terra e dell'Olanda è arrivata ad una giusta e 
meritata riputazione di perfezione, lo si deve al-
l'applicazione praticata ivi in larghissima scala 
di fosfati di calce, del nero animale e dei sali am-
moniacali. Ora gli agenti doganali dovendo ap-
plicare secondo la tariffa, questa parola così esten-
siva, così generica che nulla specifica la parola 
concimi; probabilmente chiuderanno le porte al-
l'entrata di queste sostanze, perchè ognuna di esse 
ha un aspetto individuale differentissimo ; e tutte 
poi diversificano affatto da ciò che volgarmente 
si accetta come concime tipo, cioè il concime di 
scuderia. 

E perciò giustificata la sostituzione da me pro-
posta dei nomi delle differenti merci, invece di 
una dizione generica. 

So bene che probabilmente si dirà che io ac-
cenno qualche cosa, che può esser compresa sotto 
la denominazione di w Prodotti chimici „ e che i 
prodotti chimici, per una deliberazione del Parla-
mento, in data d'ieri l'altro, sono riservati*, ma io 
intendo che questa riserva si estenda a quei pro-
dotti chimici, i quali possono avere un carattere 
così determinato da non lasciar nulla di incerto, 
intorno alla loro natura; e che, soprattutto sia 
bene accertato che a molteplici e diverse industrie 
questi prodotti chimici possano servire come ma-
teria prima. 

E allora è giusto che si studi ulteriormente 
ancora, e si cerchi con molta cautela, di equili-
brare i dazi da imporre a questi prodotti chimici, 
stabilendoli in proporzione dell'interesse delle in-
dustrie, alle quali i prodotti stessi possono servire 
di materia prima. 

Io peraltro, riguardo alle sostanze delle quali 
il nome dovrebbe sostituire la voce concimi, do-

mando (Conversazioni) che siano dichiarate esenti 
da ogni dazio ; non già in quanto siano prodotti 
chimici, chè questa è questione riservata, ma in 
quanto è accertato già, che sono materie indi-
spensabili e solo applicabili alla coltivazione della 
terra. 

Io propongo questa dicitura : 

" Guano, solfato di ammoniaca allo stato greg-
gio, nero animale, fosfati di provenienza animale 
o minerale e concimi di qualsiasi genere} esenti. „ 

Se piacerà alla Commissione ed al Governo di 
accogliere questa proposta, se piacerà alla Camera 
di approvarla, io sono convinto che avremo tutti 
bene operato riguardo agli interessi dell'agricol-
tura. 

Presidente. L'onorevole ministro dell'agricoltura 
e del commercio ha facoltà di parlare. 

Grimaldi; ministro di agricoltura e commercio. 
Nella voce che è ora sottoposta alla votazione 
della Camera, si parla di concimi, in genere, 
senza distinzione. L'onorevole Tortarolo, con la 
sua proposta, vorrebbe specificare talune specie 
di concimi. Ora, io gli faccio notare che l'indi-
carne taluni, come egli vorrebbe, potrebbe pro-
durre un effetto contrario al suo desiderio ; perchè, 
allora, tutti gli altri che noi non indicheremmo in 
questa voce, verrebbero esclusi dal beneficio della 
esenzione. Quelli da lui indicati non sono tutti. 
Gli faccio altresì notare che, attualmente, nel re-
pertorio doganale, alla voce " concimi,, è detto : 
concimi di ogni sorta, anche di sostanze minerali. 
Quindi, qualunque specie di concime è inclusa. 

Ora, nel repertorio che dovrà farsi, in forza 
di questa nuova tariffa doganale, sarà ripetuta 
la stessa indicazione. Quindi, mi pare che lo 
scopo che egli si propone, si raggiunga più facil-
mente e più utilmente nel repertorio. Dietro que-
ste precise dichiarazioni, prego l'onorevole Tor-
tarolo di ritirare la sua proposta. 

Presidente. Quale è l'avviso della Commis-
sione ? 

LllZZattl relatore. La Commissione si associa 
interamente alle opinioni espresse dal Ministero. 

Presidente, L ' o n o r e v o l e Tortarolo mantiene o 
ritira la sua proposta? 

Tortarolo. Noi non possiamo giudicare che con 
la scorta dei documenti che ci vengono] comu-
nicati. La tariffa sta in discussione ; ho esaminato 
le varie voci che vi sono inscritte, e vi ho tro-
vato la voce concimi „ non altro. Ora, vengo a 
sapere che vi ha un repertorio che io non co-
nosceva. 


